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Salus m publican...
Zombor, november 25.

A történelem nagy időfolyamából 
még nem merült fel nép, sem kicsi 
sem nagy, melynek oly csodálatosan 
erős jogi érzéke lett volna s ezt az 
állami élet minden viszonylatában, de 
különösen belső ügyeinek rendezésében 
oly szigorú következetességgel érvénye­
sítette volna, mint a római. Ez a hatal­
mas jogásznép kiterjesztette a jog sza­
bályozó erejét az egyéni, a családi és 
az állami életnek valamennyi megnyi­
latkozó jelenségére s ezzel megalapozta 
az első jogállamot úgy, hogy ennek 
jogrendszerén épültek és indultak fejlő­
désnek modern nagy és kis államaink 
is kivétel nélkül.

S ez a kiváló jogi érzékkel meg­
áldott nép a törvénykönyv főiébe helye­
zett még egy törvényt, mely minden 
részletezés s minden korlátozás nélkül 
a haza javát kötötte a kormányhatalom­
nak lelkére. Salus rei publicae suprema 
lex esto, akár a tételes törvények ren­
delkezéseinek tiszteletben tartásával, 
akár, ha máskép nem lehetett, azok 
ellenére. Ezt tartotta szem előtt a mél-

A „BÁCSKA“ TÁRCÁJA.
Salome.

(Színre került a zombnri színházban 1907. nov. 30-án.)

Judaea csodaszép leánya, kinek nézése 
férfiakat őrjít és kinek tánca lelkeket rabol, 
a Wilde Oszkár démoni poézisával eljutott a 
zombori színházba is. De csak Salome kép­
mása és nem a Wilde poézise. Az a bámu­
latos költészet, melynek színei élénkebbek 
egy impressionista tarka vásznánál és mégis 
igazabbak egy modern verista alkotásainál. 
S talán ezért volt kevésbé megkapó maga a 
színi kép remek díszleteivel és megjelenítő 
művészetével, mint Wilde puszta szava, me­
lyet olvasás közben élvezünk. A Wilde köl­
tészeténél hangulatkeltőbbet keveset ösmerek. 
Még a fordítás nehézkes kifejezésén is áthat 
annak a bizonyos milieunak színe illata, 
melyet a költő megteremteni akar. Ha a 
színpadon nem is hatott annyira a darab 
meséje, hogy csak az elhihetőség határaihoz 
tudta volna közel hozni a Salome pszicholó­
giáját — illetve pathológiáját — olvasva 
Wilde müvét, szava, költői dikeiúja közel 
hozza hozzánk azt a bujaszinii romlott vilú-

tóságos szenátus is, midőn válságos 
helyzetben utasította a konzulokat : 
ügyeljenek, hogy az állam kárt ne lásson 
(videant consul es, ne quid respublica 
detrimenti capiat). Sőt számtalan eset 
tanúsága szerint attól sem riadtak 
vissza, hogy bizonyos időre az alkot­
mány felfüggesztésével egyetlenegy em­
ber kezébe tegyék le a korlátlan hatalom 
teljességét.

Az a római nép tehát, mely ren­
des viszonyok között az alaki jog for­
muláiból világért sem engedett volna 
egy hajszálnyit is, olyan esetekben, 
mikor az állam becsülete és léte for­
gott kockán, habozás nélkül adott fel­
hatalmazást akár a rendes kormánynak, 
akár annak mellőzésével egyetlen egy 
embernek, hogy törvényes és nem tör­
vényes eszközök felhasználásával kö­
vessen el mindent a salus reipublicae, 
az államérdek megóvására. Azaz a 
római nép nemcsak iuris consultus volt, 
hanem tudott politikus is lenni.

Ennek köszönhette, hogy a jog­
rend bontó elemeket megfékezze és hogy 
a kis Latium hatalmát egész Itáliára, 
sőt az egész ismert világra kiterjesztette.

got, a maga természetellenes indulataival és 
tetteivel, melynek épen Salome „a bujaság 
leánya“ ha nem is feltételezett, de elgon­
dolható terméke. Az a nép, melynek eredeti 
világotalkotó jellemét a költő szava szerint 
— és sokhelyt a történelem Ítélete alapján, 
helytelenül — megbontotta a körüllakók és 
hódítók befolyása: „a szmyrnai görögöké, 
kiknek szeme és orcája be van festve, a 
hajuk pedig hosszú fürtökbe van göndörítve, 
hallgatag ravasz egyptomiaké, bárdolatlan 
nyers rómaiaké, meg a barbároké, kik isz­
nak, isznak . . .“ — ebben az igy megron­
tott népben nyílhatott ki Salome, a bujaság 
virága. Nyílhatott akkor, mikor birodalma 
végnapjait élte már a történelem életében, 
mikor az elkerülhetetlen romlás ijesztő képe 
megtévesztett minden józan Ítéletet és fel­
szabadított minden részegítő szenvedélyt. így 
hozta Wilde alakját a költői valóság színvo­
nalúra.

Mindezt érzékelteti a költő müvében. 
Minden szava a buján romlott, végéhez kö­
zeledő és uj ideál után törekvő népet teszi 
megérthetővé. Minden alakja annak a színes 
keletnek valami szembeszökő alkatrészei

Mi is szeretjük magunkat jogász 
nemzetnek nevezni és méltán. Azt is 
elismerjük, hogy erős jogtiszteletünk és 
állhatatos ragaszkodásunk a joghoz 
szerzett már becsületet is s megótta 
életünket is. De az is tagadhatatlan, 
hogy vannak esetek, mikor a jog ma­
gában véve nem elég erős a nemzeti 
becsület és élet biztosítására, mikor a 
politikai bölcsesség azt ja vallja, hogy 
a virtuális jogot meg kell szereznünk 
reális erővel is.

Ilyen eset a horvát obstrukció. 
Arról már meggyőződtünk, hogy a re- 
zoluciós horvátokkal, akikben csak a 
garázdaság tartja ameddig-addig az éle­
tet, komolyan tárgyalni lehetetlen, mert 
nagy illír álmaikból vett követeléseik­
nek teljesítése nem csupán tőlünk függ, 
támogatása pedig egy volna a törté­
nelmi Magyarország jogairól való le­
mondással.

A római példa szerint a politika 
azt követeli, hogy ha már a jog szava 
gyöngének, tehetetlennek bizonyult, érvé­
nyesítsük velük szemben a rendelkezé­
sünkre álló hatalom eszközeit. Mert min­
den gazdálkodó honfiúnak át kell látnia,

telve ellentétekkel: az igazi Wilde-féle para­
doxonokkal. Salome szüzén bujálkodó haja­
don, Heródes az öregedő kegyetlen zsarnok 
a maga ifjú, alázatosan beteg szerelmével, 
a parázna Heródes, ki leánya erényét védi, 
meg az az alak mind, mely a tetrarcha 
udvarát betölti! S mindezek közt csak egy 
örökéletü, az, kinek halála a Salome táncá­
nak ára és kinek szava „merő zene“ a jövő 
zenéje.

Hogyan kerültek mindezek a mi közön­
ségünk elé ? Nem egészen a költő alakítása 
szerint és talán nem a legteljesebb alakítás­
ban, de „in magnis voluisse sat est.“ A 
címszerep alakitója, Jászay Olga, sok tech­
nikai ügyességgel, de kevésbé mély megér- 
értéssel adta Salomet. Nem a költő alakját 
adta, liánéin átírta, átalakította tulmodernné. 
Nem éreztette azt a démoni varázst, melyet 
a költő tulajdonit Salomének. Inkább aláza­
tos, elbizakodott és helyenként ucsthetikailag 
kifogásolható asszonyi modorba csap át, 
melynek kevés köze a költő végzetesen 
megrontó alakjához. Azért nem hangzott 
természetesnek párbeszéde Joehanánnal, azért 
nem tudta megértetni azt az önönmagát
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hogy a horvát szóáradat elrekesztése a 
magyar parlamentben nemzeti becsü­
letünk kérdése immár.

Tudjunk rómaiak lenni, ha az 
állam érdeke azt parancsolja. Kicsinyes 
aggodalmaskodás vagy pedig gonosz 
álnokság ilyenkor a precedens-alkotás 
veszedelmeit hánytorgatni, kivált mikor 
a házszabályok szigorúbb alkalmazása 
még nem is jogsértés, az egyszakaszos 
törvényjavaslat pedig rendes parlamen­
táris utón válik törvénynyé s nem zárja 
ki később a részletes megvitatást sem.

A .Nuprenta les ez esetben a mi 
szemünkben is csak a salus ni publicac 
lehet. S legyen is!

Kilépés a függetlenségi párt­
ból. Újabban ismét szaporodott a független­
ségi és 48-as képviselők száma, akik a ki­
egyezés és kvótaemelés miatt kiléptek. Lip- 
ttiay Sándor di\, a ráckevei kerület képvise­
lője a következő levelet intézte Kossuth 
Ferenchez, amelyben kilépésének indító okát 
adja elő:

Nagvméltóságu Pártelnök ur ! Fájdalmas 
érzéssel bejelentem Nagyméltóságodnak, hogy 
a függetlenségi pártkor kötelékéből a kormány 
iránt való minden tiszteletem mellett kilépek.

Kilépésem indító oka az, hogy a füg­
getlenségi párt november 11-én tartott, érte­
kezletén elhatározta, hogy tagjai a kiegyezés 
és kvótaemelés ellen síkra nem szállhatnak, 
ily pártpressziú alatt pedig elveimet szabadon 
nem követhetem, nem marad más ut szá­
momra, minthogy választóim óhaját is kö­
vetve, a függetlenségi és 48-as elveimet a 
partkör kötelékén kiviil szolgáljam.

Megyei pénzkezelés. A belügy­
miniszter felhívta a vármegyei törvényható­
ságokat, hogy részletes kimutatást terjessze­
nek fel arról, hogy a megye tulajdonát képező 
és kezelése alatt levő alapok és alapítványok 
pénzkészletei, ideértve a vármegyei árvaszék 
részéről kezelt árvavagyont is, mely pénz­
intézeteknél mily összegek erejéig minő ka­
matláb mellett és mely közgyűlési határozat 
alapján vannak elhelyezve.

Ä nemzetiségi pórtkörböl. Az
országyülési nemzetiségi párt már egyizben 
foglalkozott a kiegyezési javaslatokkal, me­
lyekkel szemben messzemenő harcra hatá­
rozta el magat. Az egyszakaszos javaslattal a 
pártkör még nem foglalkozott, de a körükben 
uralkodó hangulat után Ítélve kétségtelen, 
hogy a párt tagjai közül számosán a javaslat 
ellen fognak felszólalni. Lukács László egy­
maga egy teljes ülést akar kibeszélni.

Vármegyei háziiparkiállitás»
(A Tulipán Háziipari Szövetkezet választmányi ülése.)

A zombori Tulipán Háziipar Szövetke­
zet folyó hó 28-án Fernbach Károlyné Ömél­
tósága elnöklete alatt választmányi ülést 
tartott, melyen a választmányi tagok csaknem 
teljes számban megjelentek.

Zabik László igazgató részletes jelentést 
tett a kosárfonó műhely felszereléséről, a 
beszerzett nyersanyagokról, a készített tárgyak 
neméről, mennyiségéről és értékesítéséről. 
Értékesítő helyek voltak a műhelyen kivül a 
Gazdasági Egyesület, az Árucsarnok és a 
pécsi országos iparkiállitás. Raktáron van meg 
689-10 K értékű tárgy. A szövetkezet vagyona 
2696 43 koronára rúg. A kiadások 461961 
koronát tettek ki. Pénztári készlet 755'77 kor.

Az igazgatói jelentés kapcsán a választ­
mány megvitatta a fűzvessző termelésének 
kérdését. Nyersanyag beszerző helyek ugyan 
bőven vannak úgy, hogy a műhely nem jön 
zavarba vesszők dolgában, de mivel ez idő 
szerint a vesszők métermázsájának ára szintén 
jelentékenyen felszökött, kívánatos volna, 
mert gazdaságosabb, a saját vesszőtermelés.

Ennélfogva elhatározta a választmány, 
hogy a Gazdasági Egyesülettel karöltve, 
melynek szintén 21 kosárfonó műhelye van 
a vármegye területén, egy alkalmas dunai 
szigetet kér a földmivelésügyi minisztérium­
tól ingyen vagy csekély bérösszeg ellenében 
fűzfavessző termelésre. E végre megbízta 
Martin Tivadar főmérnök választmányi tagot, 
hogy a Smague-áziget átengedése dolgában 
lépjen érintkezésbe az apatini erdömesteri 
hivatallal; Zabik László igazgatót pedig fel­
kérte, hogy a szigetet tekintse meg, mennyi­
ben alkalmas fűzfavessző termelésre.

Örömmel értesült a választmány arról
is, hogy Philadelphiából és Hamburgból 
ajánlatot kapott a műhely ruhakosár készí­
tésére. Az igazgató a rajzokat, a méreteket 
és az árjegyzéket már el is küldte mindkét
helyre.

A tanfolyamban, mely hétfőn kezdi meg 
működését, egyelőre vessző s később káka 
és gyékény feldolgozását veszik elő.

Tudomásul vette a választmány Steiner 
Lajos pénztáros jelentését is, melynek adatai 
egyeznek az igazgató jelentésének számbeli 
adataival.

Végül a választmány élénk eszmecsere 
után nagy fontosságú akcióra határozta el 
magát. Határozatiig kimondotta, hogy jövö 
évi március hó első felében vármegyei ke­
retben háziipar-kiállitást rendez. A kiállítás 
egybe lesz kötve kézimunka- és fénykép- 
külililássál is. Az utóbbin azonban csak 
amateurök vehetnek részt. A kiállítás terve­
zetének kidolgozására Zabik László, Günther 
Ferenc és Krump Vilmos tagokból álló bi­
zottságot küldte ki a választmány.

Eleve felhívjuk a háziipari szövetke­
zetek és egyesek figyelmét a kiállításra, 
hogy idejekorán munkához látván, remek­
művekkel jelenhessenek meg rajta s becsü­
letet szerezzenek a vármegyének és önnön- 
maguknak egyaránt; de felhívjuk egyúttal a 
vármegye, a városok és a községek figyel­
mét is, hogy anyagi és erkölcsi támogatá­
sukkal járuljanak hozzá a kiállítás sikeréhez. 
Ez olyan cselekedet, melyből üdvösebb szo­
ciális gyümölcsök teremhetnek meg, mint tiz 
törvényjavaslatból.

Karácsonyi vásár Zomborban.
A „Tulipánszövetség Magyar Védőegye- 

sület Leányszakosztálya“ december hó 11-én 
(szerdán), 12-én (csütörtökön) és 13-án (pén­
teken) a vármegyeház nagytermében kará­
csonyi vásárt rendez. A kizárólag zombori 
kereskedőktől beszerzett s kizárólag honi 
gyártmányokból rendezett vásár tiszta jöve­
delme a szakosztály hazafias és kulturális 
céljaira fordittatik, anélkül azonban, hogy a 
vásáron eladásra kerülő árúk és cikkek a 
bolti áraknál magasabb s felemeltebb áron

veszélybe döntő, undor és szerelemből össze­
tett indulatot, mely a prófétához vonzza 
ellenállhatatlanul és mégis annak halálát 
okozza. Tánca pedig, az az állítólag veszé­
lyesen bűbájos tánc Ízléstelenül, határozot­
tan Üsbudavári elemekkel tarkítva került 
színpadra. Ettől a véleménytől még a kö­
zönség tapsa sem térit el, mert e tánc nem 
színpadra való.

Heródest Remete Géza adta egyéni 
alakítással, de talán nem egészen a költő 
intenciója szerint. A Wilde Heródese nem 
ily henye báb; beteg és perverz, de nem 
erélytelen alak. Wilde nem ilyennek rajzolja, 
hanem nagyobbnak, erősebbnek, olyannak, 
kit indulatai ragadnak, de ez indulatokban 
legalább erő van. A lelke beteg, az elméje 
téveteg, de csak bizonyos irányban ; azért 
nem válik reszkető kezű, akaratlan öreg 
gyermekké. Nem roskad össze közvetlen a 
tánc előtti jelenetben, mint azt Remete be­
mutatta, hanem csak lelki kínjain, nehezen 
ugyan, de győzedelmeskedik. Valami Shyloek- 
szerü van benne, mikor a tánc után Joehanán 
fejéért alkudozik Salomével. de nem annyi, 
mint azt Remete alakítja, nem haszonlesés,

hanem csak rettegés uralkodik rajta. Nem 
próbálja indokolni a darab végjelenetét, mikor 
hirtelen kiadja a parancsot Salome megöle- 
tésére, pedig ehhez valami iszonyatot vagy 
lelki megháborodást kifejező indulat elég 
lenne. Annyi azonban Remete dicsősége, 
hogy a saját felfogását következetesen és 
céltudatosan vitte a közönség elé és hatott 
is vele.

Heródiás, Rreznay Anna játékában 
szintén nem a Wilde alakja. Minden fenség 
és méltóság nélkül inkább házsártos feleség, 
mint az a bibliában is nagy és félelmetes 
nő, ki ellen Joehanán hallatja megrázó jós 
igéit. Heródiásnak a darabban csak múltja 
van, de a megjelenítésnél arra kellett volna 
törekednie, hogy arra a múltra a jelenből is 
lehessen következtetni.

A költő igaz alakját adta Gózon Béla 
a Joehanán szerepében. Hatalmas remegés 
nélküli hangja, -zenvtelen aszkéta fellépése 
közel hozta azt a fenséges alakot, ki csak 
a jövőbe néz, a jelennel nem törődik és 
azért hal meg lelkesen, mert halála örök­
életet biztosit számára. A rendezés egy 
technikai hibája gyengítette csak a hatást,

mert a .ciszternát“ oly jól rejtette el, hogy 
abból a próféta hangjai alig hallhatóan hang­
zottak elé és igy kevésbé hatottak. A dara­
bot Polgár színigazgató meglepő hűséggel 
szcenirozta, díszletei korfestők és ügyesek 
voltak és nem kis mértékben járultak hozzá 
a nagy hatáshoz, melyet az előadás az em­
lített elvi kifogások dacára is a közönségre 
gyakorolt. * * ,

A színházi est másik felét Mascagni 
„Parasztbecsülete“ töltötte be a főszerepek­
ben uj szereplőkkel. Kaposy Józsa (Santuzza) 
praeciz énekét és ügyes játékát gyakori taps 
nyílt színen honorálta. Telekán szép igye­
kezettel énekelte Turridu nehéz szerepét és 
csak néhányszor kiizködött a saját hangjával. 
Le is győzte: a hang tört meg. Gáthy Alfiója 
erős „jambó“ színezetével és vadul forgó 
szemekkel kisebbítette a saját érdemét, 
Csanádi Irma ügyesen dobta Turridu felé 
rózsáját, Kárpáthy Kata éneke „hallatlan“ 
tetszéssel találkozott, szerencsére nem lehe­
tett hallani sem énekét, se a tetszést. Ellen­
ben sok ügyességgel oldották meg feladatukat 
a karok és nagy tetszést aratott a zenekar 
szakavatott játéka. Dr. K. D«
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árusittatnának. A vásár délelőttönként 10—1 
óráig díjtalanul, délutánonként 5—8 óráig 
30 fillér belépő díjjal áll a nagyközönség ren­
delkezésére.

A rendezőség, hogy a hazafias cél szol­
gál ása mellett a közönségnek szórakozást is 
nyújtson, délutánonként sétahangversenyt, 
tombolát, világpostát, roulette és szerencse- 
kerék játékot rendez.

A karácsonyi vásár keretében eladásra 
kerül mindaz, ami karácsonykor a közönség 
közkeletű cikkeit képezi. így: gyermekjáté­
kok, dísztárgyak, ékszerek, szőnyegek, eset­
nek! csipkeáruk, bőráruk, kézi munkák, ko­
sáráruk, társasjátékok, illatszerek, pipere- 
toilette cikkek, könyvek, írószerek, levélpa­
pírok, cukorkák, mézeskalács, kötények, kat- 
rincák stb. stb.

A rendezőség mindent elkövet, hogy 
az első ily szabású vállalkozását siker ko­
ronázza s a zom bori közönségnek módot és 
alkalmat nyújtson a honi ipar pártolására. 
Most már csak a nagyközönségen múlik, 
hogy a magyar honleányok vállalkozását lel­
kes pártfogásába vegye s a vásár minden­
napi látogatásával s a karácsonyi ajándékok 
és szükségletek vásárlásával szerezze meg a 
rendező szép leányoknak a legszebb, a leg­
kedvesebb karácsonyi ajándékot: az anyagi 
és erkölcsi fényes sikert.

Hírek.

Kinevezés. A pénzügyminisztérium ve­
zetésével megbízott miniszterelnök Hoffmann 
Károly zombori pénzügyi számellenőrt pénz­
ügyi számvizsgálóvá nevezte ki.

Kinevezés. Az igazságügyin iniszter 
Kármán Elemér perlaszi kir. járásbirósági 
betétszerkesztő dijnokot a titeli járásbíróság­
hoz Írnokká nevezte ki.

Kinevezés. A szegedi kir. ítélőtábla 
elnöke Szondy István zombori kir. járásbiró­
sági díjtalan joggyakornokot a tábla terüle­
tére díjas gyakornokká nevezte ki.

Iskolalátogatás Őrszálláson. 
Zundl Péter kanonok, egyházmegyei főtanfel­
ügyelő e hó 21-én és 22-én meglátogatta az 
őrszállási róm. kath. 8 tanerős iskolát. Figyel­
mét nemcsak a hittani tárgyak tanítására és 
a tanulók vallásos és erkölcsös nevelésére 
terjesztette, hanem az összes tantárgyak taní­
tására, s örömmel konstatálta, hogy úgy a 
hitoktatók, valamint a tantestület minden 
kívánni valót megtett. De különösen a magyar 
nyelv sikeres és buzgó tanításáért fejezte ki 
a tantestületnek legteljesebb elismerését. A 
két napi hivatalos szemle után a közkedvelt­
ség ii és rokonszenves főtanfelügyelő minden 
tanítót meglátogatott otthonában.

Áthelyezés. Fernbach Károly főispán 
Jelinek Ernő tb. szolgabirót a kulai szolga- 
biróságtól további szolgálattételre a titeli 
szolgabirósághoz helyezte át.

Az ügyvédi kamara köréből. A 
szabadkai ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy 
dr. Eidemnüller Elemér zsablyai ügyvédet az 
ügyvédek lajstromába iktatta és dr. Szilágyi 
Károly bezdáni ügyvédet az ügyvédek lajs­
tromából törülte. Az ulóbbnevezett ügyvéd 
az irodájához tartozó iratokat dr. Gál Rezső 
zombori ügyvédnek adta át.

Hymen hírek. Dr. Róna Gyula 
mohácsi ügyvéd, a „Mohács“ felelős szer­
kesztője eljegyezte L o s e h i t z Edit kisasz- 
szonyt. Losehitz Lajos bezdáni nagykereskedő 
leányát. —- Bernhard Nándor temerini 
kereskedő eljegyezte I h o m a n n Klementin 
kiasasszonyt Újvidéken. Braun László 
apatini kereskedő e hó 24-én tartotta esküvő­
jét Neuser Mariska kisasszonnyal. Neuser 
Ignác halnagykereskedő leányával.

Uj orvos. Dr. Volweiter János, mi­
után az orvosi vizsgát letette, Ljszivácon 
megkezdte orvosi gyakorlását.

Tél. Szállongó, fehér kis hópihék röp­
ködnek a légben, a tél előhírnökei s vala­
honnan, a havasok aljáról fagyos szél süvöl­
töz végig az utcákon . . . Előfutárjai után 
csakhamar beköszönt maga tél őfelsége is, 
hermelinprémes udvarával s fogadására, saj­
nos, nem nagyon vagyunk elkészülve. Az 
általános drágaság ezen virágkorszakában 
bizony nem a legrózsásahb remények támad­
nak az ember lelkében s körülbelül igen i 
fagyos lesz a tél fogadása . . . Bizony sok 
családapának elszorul a szive a szállongó, 
fehér kis pillék láttára! Mig Hamlet csak a 
lét, vagy nem lét nagy kérdésén töprengett, 
ő most azon tűnődhetik, hogy vájjon abból 
a néhány szerény koronából fát vegyen-e és 
melegben koplaljon a családjával, vagy élelmi­
szert és többé-kevésbé jóllakva fagyoskodjon 
a hitetlen szobában ?! ... No de annál 
nagyobb örömmel néznek a tél elé a leg- 
bájosahb szőke és barna Médik, Micikék és 
Babik! Hiszen talán legtitkosabb álmukat, 
legédesebb ábrándjukat fogja megvalósítani 
a tél, az első bál esetleg egy csinos vőlegény 
alakjában! Nem is lehet máskép, mikor Kar­
nevál, a bohóságok hercege, szintén a tél 
kíséretéhez tartozik. Jobblétre szenderiilt 
tehát az ősz. A hulló sárga levelek a sírjára 
peregnek, halkan, csendesen s a tarlón bolygó 
szél panaszos zokogással siratja a halálát.
S a nagy ravatalra reggelre ráborítja hófehér 
szűzies szemfedőjét a diadalmasan bevo­
nuló tél! . . .

Gazdasági válság Ameriká­
ban. Az újságok hetek óta telve vannak az 
amerikai tőzsdeválság ijesztő híreivel, melyek 
hatalmas vállalatoknak összeomlását és buká­
sát eredményezték. Pénzpiacunk nyomasztó 
helyzetet is ezzel a válsággal hozzák össze­
függésbe. Az amerikai gazdasági válságnak 
pénzpiacunkra gyakorolt hatásán kívül minket 
más is érdekel. Száz és százezer magyar 
munkás s közöttük sok székely vándorolt ki 
az újvilágba megélhetést keresni. A gazdasági 
válság ránehezedett a munkásra is s mert 
egész Európából milliók es milliók menekül­
tek Amerikába a megélhetés nehézsége elől, 

uj népvándorlás indult meg a kivándorol­
tak visszatérésével az óvilágba. Nem régen 
egész hajórakomány magyar tért vissza. Né­
hány ezer ember, lelkűkben keserű csalódás­
sal, reménytelenséggel. Most nyolcezer idegen 
munkás van útban Európa felé, közöttük sok 
magyar. Nincs munka, tehát menekülnek: a 
régi hazába. De, amint az amerikai hirek 
mondják, a nyolcezer és a többi ezer, akik 
eddig jöttek, csak előhírnökei annak a nagy 
tömegnek, amelyik Amerikát elhagyni készül. 
Visszajönnek télre, amikor a megszokott nyo­
mor a legmagasabb fokra fejlődik: mikor a 
szegény ember két legrettenetesebb ellensége: 
az éhség és hideg, meg a munkanélküliség 
az urak a világon. Akiket sirattunk és akikért 
fájt a lelkünk, hogy elhagyták a hazát, Íme, 
visszajönnek. De lelkünket a viszontlátás öröme 
helyett a megdöbbenés és a rémület fogják 
el. Mit fogunk csinálni a sok szerencsétlen 
emberrel, akik közül a nagy résznek sem 
hajléka, sem foglalkozása nincsen.

Boldog bécsiek ! Bécs a császár- 
város lefölözi minden gazdagságunkat, nekünk 
csak hulladékok maradnak és azokért is irtó­
zatos árakat fizetünk. Bécs az úri ebédlő, 
Budapest a konyhája. Amit a német uraságok 
meghagynak, az jut nekünk: a lerágott cson­
tok és a legrosszabb falatok. A bécsi hús 
ezután leszállított áron kerül asztalra. — A 
bécsi hentesek és mészárosok kilogrammját 
húsz fillérrel adják olcsóbban. Miért ? Mert a 
legfinomabb magyar marhákat szállítják nekik, 
igy könnyű olcsón, potom áron mérni a húst! 
Különben ez a magyar marhák végzete. Mind 
Bécsbe vándorolnak.

Újvidéki orvosok. Az újvidéki 
betegsególyzö orvosok kijelentették az igaz­
gatóságnak, hogy ha fizetésüket meg nem 
javítják, január 1-én lemondanak állásukról. 
Az orvosok minden beteg után ti kor. köve­
telnek.

Gondnokság. A szabadkai kir. tör­
vényszék Gálik Mihály 27 éves adai és j 
Antunovics Liza felsötavankuti lakosokat 
elmebetegség miatt gondnokság ala helyezte. 1

Villanyvilágítás Szenttamáson.
Szenttamás község képviselőtestülete f. hó 
16-án tartott ülésében a villanyos világítás 
ügyében egyhangúlag elfogadta a verbászi 
kendergyár reszv. társaság ajánlatát. A szer­
ződés megkötésére egy bizottság lett kiküldve. 
A közvilágítás egyelőre 300 lámpafényre fog 
berendezi etni.

Dalestély. A Zombori Iparos Dalárda 
november 30-án (szombaton) este 8 órakor 
az ipartestület helyiségeiben tánccal egybe­
kötött dalestélyt rendez. A dalestély műsora 
a következő: 1. Amerre én járok. Férfikar 
Angyal Armandtól. 2. Lavotta szerelme. Fu­
volán előadja Schwerer József zongora kísé­
rettel. 3. A diófa románca. Zongorakisérettel 
előadja Gruda Pál. 4. Felolvasás. Tartja 
Szántó Károly. 5. A pásztorleány. Tenor 
szóló: Göl he költeményére irta Major J. 
Gyula. Előadja Hrabovszki István, fuvolán 
kiséri Schwerer József, hegedűn Raab János.
6. Nem félek én . . . Férfikar Gaal Ferenctől. 
Belépődíj szemólyenkint 1 korona, családjegy 
2 kor. 50 fillér.

A megyei történelmi társulat
választmánya f. hó 21-én, Kozma László elnök­
lete alatt gyűlést tartott. A gyűlésen résztvett 
Fernbuch Károly főispán, Szemző Gyula, 
dr. Grüner Samu, Buday Gero, dr. Závodszky 
Levente, Trencsény Károly és Gubitza Kál­
mán. A történelmi társulat u. i. most készül 
megünnepelni fenállásának 25 éves jubileu­
mát. A gyűlés megtette az előkészületeket, 
hogy az ünnepség méltóképen sikerüljön. 
Számos folyó ügy elintézése után kimondta 
a választmány, hogy megásatja a bácsi 
török-fürdőt. A titkári jelentés után pedig 
örvendetesen vette tudomásul, hogy a tagok 
száma, a felvett uj tagokkal jelentékenyen 
szaporodott.

Megsemmisített tanitóválasz- 
tás. A bácsföldvári iskolaszék két hó előtt 
tartott ülésében Horváth Boldizsár tanító 
helyébe, ki Bácsföldvárról eltávozott, Czirják 
János ugyanottani tanítót választotta meg. 
Ezen választás ellen Mihályi József tanító 
felebbezést adott he a kalocsai szentszékhez. 
A felebbezésre a napokban jött meg a végzés, 
melyben a megejtett választás érvénytelennek 
Ítéltetett.

Színigazgatók eldorádója. Mint
óbecsei tudósítónk jelenti, most egyszerre 
három színigazgató folyamodik azért a kegyért, 
hogy Obecsén négy héten át népszerűsítse a 
művészetet. Polgár Károly, Ilalmay Imre és 
Molnár Jákó vidéki színigazgatók adlak be az 
óbecsei színházra pályázati kérvényt. Az ö- 
becseiek hosszú tanácskozás után úgy hatá­
roztak, hogy annak adják ki az óbecsei 
művészcsarnokot, aki hajlandó a színházzal 
kapcsolatos nagykorcsma fűtését is elvállalni. 
A praktikus község azt is kívánhatná a szini- 
direktortól, hogy iparengedélyt váltva éjjeli 
kávéházat is nyissanak, ahol a szinmüvésze- 
tet pártolók felmelegedhetnének.

Egy bácskai fakereskedő cég 
válsága. A szegedi fakereskedő cég egyik 
legnagyobbika idősb Melyik István, Obrebán 
és Markovits hitelezőitől 3 havi moratóriumot 
volt kénytelen kérni. A cég aktival 800,000 
koronával múlják felül a passzívákat. Ennek a 
szegedi eégnek válságos helyzete válságba 
kergette Báesmegye legnagyobb ipartelepét, a 
zentai „Markovits és Braun" céget. Ennek a 
cégnek fatelepei, fürészgyára, villamtelepe és 
gőzmalma van Zen tán. Több, mint 300 csa­
lád keresi a kenyerét a cégnél. Aktívái egy 
millióval múlják felül passzíváit.

A vándorlegény sorsa. Tiszaist- 
vánfalván Szele korcsmárosnál már egy éve tar­
tózkodik egy névtelen vándorló legény. Minden­
napi kenyeréért minden munkát elvégzett a ház­
nál s - mint mondják derék ember is 
volt, szerette a munkát. Hibája csak az volt, 
hogy a pálinkát is szerette. Kedden este 
szintén sokat hajtott fel a pálinkából. Nehéz 
fejjel a jégverembe ment aludni. De a gver- 

J tyát elfelejtette eloltani, mire a gyertyától a 
! sok szalma tüzet fogott és a jégverem em­

berestől odaégett. Akik mindjárt elején ér­
keztek oda, még látták a szegény vándorlót, 
amint küzködött a lángok ellen, de nem volt 
megmenthető.
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Utazás 4 fillér körül. A titeli 
adóhivatal rájött, hogy egy illetékügyben az 
úbecsei kerületi hitelbank 4 mond négy fillér 
rel kevesebbet fizetett mint kellett volna, fis 
o 4 fillér miatt részint már a következők 
történtek meg és történhetnek ezután. A 
fizetési meghagyást elkészítik, jönnek rá az 
aláírások, pecsét, mellé vevénv. Borítékba 
zárás, postakönyvbe keresztül vezetés és expe­
diálás. Megérkezik a rendeltetési helyére, nyil­
vántartásba való be és kivetés, kézbesítés, a 
vevénv újra borítékba vissza liléire. Most, 
ha a "bank befizetni hajlandó-e 4 fillért, vesz 
postautalványt - filléren, reá 10 filteres bé­
lyeget és kiiídi Tilelre. fia elmulasztja be­
küldeni, jön a bálra léki kimutatás, jön a 
végrehajtó foglal, felveszi tanúval a jegyző­
könyvet, esetleg árverez, inig befolyik az 
összeg . . . fis mindez mind g 4 fillérért.

Tolvaj a váróteremben. Ko­
vács Béla kossuthfalvai földbirtokos Szabad­
kan keresztül Szegedre akart utazni. A vonat 
indulásáig kézitáskáját a II. o ztályu váró­
teremben hagyta, de mikor a vonatra akart 
szállni, a kézitáska már nem volt. Egy 
szemfüles tolvaj a podgvaszt elemelte. Ko­
vács a lehajlást rögbin bejelentette a sza­
badkai rendőrségen. Az ellopott táskában egy 
óra es lánc, egy gyémántgyűrű, ruhaneműnk 
és egy látcső volt több mint N00 korona 
értékben. A károsult a tolvaj nyomara ve­
zetőnek 100 korona jutalmat helvezott ki­
látásba.

Gyilkosság tévedésből. Salamon 
János a Ihívod melletti püspöki uradalom 
lialóre aug. hó 23 an éjid után 2 órakor 
fegyverrel a vállán elment jóbarátjához, Szalcr 
Istvánhoz, ki szintén a püspöki uradalom 
ha lore s a Földvári-tó mellett nádból emelt 
kis kunyhóban aludt. S/áler kutyája szabadon 
lévén, nekiment Salamonnak, ki a megma- 
rástól szabadulandó, barátja kunyhójába ugrott, 
becsapta az ajtót s azt kérdezte Szeder­
hez intézve szavait „itt vagy?“ Az utóbbi 
álmából felriadván, ijedteben mert az. orv- 
halászi ik megöléssel lényegeitek s abban 
a hiedelemben, hogy egy ilyen orvhalász lo- 
pódzolt be hozzá, lekapta az ágya mellett 
függő töltött fegyverei s ralott a sötetlö alakra.
I.z jajgatva kiáltott löl : ..Jaj. elsült a puskám, 
meglőttem magamat." Száler erre eszméletre 
ébredt és fölismerve barátja hangját, tudatára 
jött annak, hogy meglőtte barátját. A Szeren­
cseden elel veszélyes sérülésében a kórházban 
meghall. Száler ellen megindították az eljárást 
gondatlanságból okozott emberölés miatt, h 
hii 7-én tárgyalta az ügyet a pécsi esküdt­
szék. A bíróság a vádlottul az esküdtek ver­
diktje alapján fölmentette

A tót leány szerelme. „A virág­
nak megtiltani nem lehet" énekli a költő.
S bizony, igaza van. Megnyílik az a szép 
kikeletre, a leánysziv meg lángot vet a sze­
relemre. Bosenberg Jakab nagybirtokos puszta- 
kunbajai uradalmán túl aratómunkásokkal 
dolgoztatott a nyáron. Családostul jöttek ide, 
magukkal hozva többen eladósorban levő 
leányukat is. Aratás után felkerekedtek újra 
fa tornyos hazájuk felé. De nem mind. Az 
egyik zatyafi szépséges Bankája nagy bámu­
latukra kijelentette, hogy ő biz nem tart velük, 
mert az ü szivet egy kunbajai német legény 
tartja fogva. Katrinen ja, vagy kenderhaja 
tetszett-e meg néki, de biz az még házassá­
got is Ígért. Mit neki most már a nagy Krí­
ván s a tótország minden egyéb földi gyö­
nyörűsége, ö csak itt marad. Mit volt tenniük, 
engedniük kellett s a szép Banka most már 
nagyban főzi szerelmes párjának a sok jó 
tót országi delieattcsset.

A tartalékos tisztek kineve­
zése. A hadügyminiszter az uj előléptetési 
szabályzat keretében a tartalékos tiszti kineve­
zést is reorganizálni szándékozik. Az uj előlép­
tetési tervezet szerint ezentúl az önkéntes! év 
után senkit sem neveznek ki tartalékos hadnagy- 
gyá, hanem valamennyi önkéntest, hacsak 
meg nem bukik a vizsgálaton, tartalékos had- 
apród-örmesterré nevezik ki és később, két 
jól elvégzett hadgyakorlat után, a rangsor 
szerint hadnagvgyá nevezik ki. A tartalékos 
hadnagyot nem újévkor, hanem rendes má­
jusi es novemberi előléptetés keretében lép­

tetik elő. Ha a hadapród-őrmester a fegy­
vergyakorlaton nem felel meg kitűnően, mel­
lőzik, nem nevezik ki, de megengedik, hogy 
a rákövetkező évben saját költségén újra 
fegyvergyakorlatra jelentkezhetik s ha ennek 
kitünően megfelel, fél évvel később ki is 
nevezik hadnagygvá. Az önkéntes, aki a 
tiszti vizsgálatot "csak elégséges eredményi 
nyel teszi le, hadapród - őrmester marad. Aki 
a vizsgálaton megbukik, nem lesz hadapród, 
hanem tartalékos káplár, vagy örsvezető- 
esetleg a második évét is leszolgálja.

Hirtelen halál az utcán. A
múlt kedden az esti vonattal egy 70—75 
évesnek látszó koldus ember érkezett Obe- 
rsére, hogy szerencsét próbáljon. Mivel azon­
ban Óbecse községben a koldulás tilos, a 
rendőrség letartóztatta, hogy eltoloncol ja 
illetőségi helyére, Zsablyára. Pénteken dél­
előtt kisérte ki a rendőr a vasúti állomásra, 
az utcán azonban egyszerre leült s panasz­
kodni kezdett a rendőrnek, hogy rosszul érzi 
magát és gyalog tovább menni képtelen. A 
rendőr kocsiért indult, de mire visszaért, a 
koldus már halva feküdt. Zsebében semmi­
nemű írást nem találtuk, amelyből kilétet 
lehetett volna megállapítani, csupán né­
hány korona készpénzt. Az ismeretlen ha­
lottat a kórházba vitték, ahol a megejtett 
boncolás után eltemették.

Elfogott betörő. Boslity-Antal 
bajmoki gazda feljelentést tett a esendorsegnel, 
hogy távol létében valaki behatolt lukasába és 
onnan 70korona készpénzt ellopott. A csendőr­
ség megindította a nyomozást és sikerült a 
tettest Halasi ty Albert bajmoki csavargó 
személyében kideríteni. Az elfogott betörőt a 
csendörség bekísérte a szabadkai kir. ügyész­
ség fogházába.

A „Vasárnapi Újság“ november
24-ifi szama szemnek íets/.ő képsorozatukat 
közöl a budapesti virágkiállításról, a Műcsar­
nok téli tárlatáról, az Erzsébet királynénak 
különböző városokban állított szobrokról, a 
Széchenyi Wmdischgraetz esküvőről, a Innia 
pesti állami felső építő ipariskola tanulóinak 
kőmives munkáiról stb Szépirodalmi olvas 
Hiányul szolgainak Mikszáth Kálmán és Pékár 
(Ívnia regénye Farkas Imre és G>ókössy 
Endre verse, Wharton Edith angolból fordított 
regénye. Egyébb kö lemegyek : tárcacikk a 
lángész természetrajzáról, a soproni evang 
lyceum 350 évi jubileuma, Arnulf bajor 
herceg temetése Münchenben, tárcacikk a hét­
ről s a rendes heti rovatok: Irodalom és 
művészet. Közintézetek s egyletek. Sakkja 
ték, Képtalány, Egyveleg stb. A „Vasár­
napi Újság“ előfizetési ára egy negyedévre 
4 korona, a „Világkrónika“ xal együtt 4 kor. 
S0 lillér. Megrendelhető a „Vasárnapi Újság“ 
kiadóhivatalában (Budapest IV. kér . Egyetem­
utca 4 szám) Ugyanitt megrendelhető a „Ké 
pes Néplap“ a legolcsóbb újság a magyar nép 
számára, félévre 3 kor. 40 lillér.

Színház.
Csütörtökön, f. hó 21-én Gavauit és 

Charvay vígjátékit Joscttc kisasszony,
a feleségem került szilire. A szellemes, 
szinte bohózatba illő koncepciójú vígjáték elő­
adása derekas munkát adott a szereplőknek.

Josette szerelmes Jackson Jóéba. Szü­
lei azonban tudni som akarnak a házasságról. 
Hogy tehát szüleit kijátsza, Josette megkéri 
keresztatyját, Ternay Andiét, hogy egy évre 
inig Jóé utón lesz, vegye őt feleségül. Visz- 
szatérte után majd elválnak s ekkor Josette, 
mint elvált asszony szaluidon mehet Jovhoz. 
Ternay keresztleánya kérésének enged. De 
midőn a s/.inleges házasságot megunva, válni 
készül, hogy visszatérjen régi kedveséhez, 
Myriannehoz. észreveszi, hogy Jósét tét sze­
reti. Jóé útjában fogságba kerül, ahonnan 
vsak házasság utján menekül, igy mi sem 
gátolja tovább, hogy a szinleges házasság 
valóvá váljon.

josette, a merész, felsőbb leányiskolát 
Tvégzett leány, a középpontja a cselekvenynek. 
Félszeg helyzete, — miről keresztatyján s 
távolban utazgató vőlegényén kívül senki 
sem tud, — megtéveszt mindenkit, bzeme- 
lyesitöje G. Dulieh Mariska jól alakította 
nehéz szerepét. Szeretetre méltó volt, mint 
akaratos felsöbbleány, érdekes asszony-leány 
s kedves, mint szerelmes menyecske. Csak 
azt nem láttuk kellően kidomborítva, mint 
fokozódik második szerelme s mint vesz az 
első Ezzel azonban úgy látszik maguk 
a szerzők is részben adósak maradtak. Sok­
kal inkább érthető — bár az inditóok bán­
tóan reális, mint hódol be a házasságba 
a szabadságára féltékeny agglegény, Ternay 
Andreé. Alakitója Remete Géza gonddal, 
szépen játszott. Természetes volt, airnnt a 
házasságtól -vonakodott s amint hirtelen be- 
leugrott. .lászay Olga, mint kokott, Breznay 
Holtai M kiváncsi szülök s Gózon Gyula a 
flegmatikus, számitó angol Jackson Jóé sze­
repeben jó alakítást mutattak. - Valorbters 
Aristide alakítását azonban elengedte volna
a közönség. _

Pénteken Christionson és Jónás Dolly- 
ját adta elő a színtársulat. Régi meséje a 
szabadszerelem tiltott gyümölcsének, az elfe­
ledett s megtalált gyermeknek, kiről a tör­
vényes feleség kíván gondoskodni. I j köntös, 
uj attrakció, ..svéd festődet“ s ami legfon­
tosabb a gárdára, . . . uj siker !

A szereplők érdeme ez. G. Dulieh Ma­
riska, „a szegény Dolly" nemesen, szépen 
játszott. Hálás ragaszkodása nevelöatyjához 
Stolpéhoz (Gózon Béla), mint érlelődik sze­
relemmé, szemmel látható volt. Gyanúsítások 
közepette, ártatlansága tudatában önérzetes 
fellépése megkapóan hatott. — Gózon Béla 
gondosan, értelmesen, de kissé mereven ját­
szott, Remete agyalágyult Schütte grófja 
amint akaratát vesztve csak a múlt kedves 
emlékein tengődik, melyek egy-egy percre 
felvillanyozzák, életre keltik — kabinetala- 
kitást végzett. Breznay Anna büszke grófnéja, 
mint mostoha s házi zsarnok, sikerült ala­
kítás volt. Csanádi, Gózon Gyula s Holtai 
niegállták helyüket. (Subrosa: Bingerson 
szobrász belépője, Czápa Jánosra emlékeztet.)

Vasárnap délután Martos —Huszka GUI- 
Babá-ját elevenítette fel Polgár Károly 
színigazgató. Az előző év szereplői közül 
hiányzók helyét méltánylandó törekvéssel 
töltötték he az újak. — Kellemesen hang­
zottak fel Révész Ilonka ajkain az ismerős 
dalok s Holtainál Mujkó bucsuzója, Daru 
madara. — Csolnakossy Gyula Gül-Babája, 
Csanádi Irma Lédája, Kabos Gyula Zulfikárja, 
is hozzájárult a török világ szintarka ope- 
rette-jénok sikeréhez.

Vasárnap este Bernét ment, Heltai 
Jenő énekes bohózata. Csak ment, bár a 
magyar nemzeti játékszín nemes hagyomá­
nyain esüggö szivünk jobb szerette volna, 
ha végleg elmegy akár Amerikába, akár oda 
ahonnan nincs visszatérés. Tankó Béla cini­
kus erkölcstelenségbölcseletét a magyar játék­
szín meggyalázásának kell bélyegeznünk. 
Vagy már annyira volnánk ? Nem, nekünk 
valamivel mégis jobb tapasztalataink vannak 
a magyar társadalom erkölcséről, hogysem 
lehetségesnek tartanók a kiebrudalás vesze­
delme nélkül ily elveket ál módon hirdetni; 
egy magyar asszony előtt a saját házában. 
A szemérmetlenségnek ez a tobzódása egye­
nesen botránkoztató. A darab bohózat! eleme 
is annyira alszom s annyira csak a nevető 
idegekre célzó, hogy a művészet templomán
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kívül reked teljesen. Hol maradt a költő 
nemes hevületének tisztázó tüze ? Hol ? ... 
Ha a költő megtévelyedése nem ezeket a" 
gondolatokat váltotta ki a közönség leikéből; 
ha a közönség eszét elaltatva, szívből kacagott 
és tapsolt: az bizonyára Révész Ilonka (Csi- 
csay Panni) kabaret-énekszámainak, köztük 
a m o z i-ról szóló dalnak, meg a tapskuplé- 
nak, no meg Remete Géza (Rernát) jóizü 
kacagásának az érdeme s nem a költőé. Így 
tessék érteni a nagy sikert, mellyel a 
szinlap előre kecsegtetett. A többi szereplő 
úgy tett-vett, ahogy lehetett és ahogy tudott.

-?■

Vármegyei közgyűlés.
Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági 

bizottsága több sürgős ügy letárgyalasa végett 
folyó évi december hó 3-án rendkívüli köz­
gyűlést tart a következő tárgysorozattal:

1. A kereskedelemllgyi m. kir. miniszter 
urnák iutézvénye a Bacmjlak községházától 
a Dunaágig és azon túl az élő Dunáig, 
vagyis a szotini kincstári lév kikötőjéig 
vezető töltés utaknak a törvény hatósági 
közutak hálózatába leendő fjlveteie lárgyahu.

2. Veszprém vármegye közönségének át 
irata a fogyasztási adóknak a varosok ró 
azére egészben való átengedése tárgyában.

3 Zombor szab kir. város átirata Buday 
Gergely indítványára hozott azon telimtanak 
támogatása iránt, melyben Zoinhor s/.nb. kir. 
városának az állami liszlvise ők lak pénzét, 
illetőleg a magasabb lakpeuz osztályba való 
sorozását kéri.

4. A zombori kir, '.örvéuyszék elnökének 
megkeresése a Zomborban emrlendő törvény 
kezesi épület költségeihez való hozzájárulás 
tárgyában.

5 Alispáni előterjesztési a z«ablyai 
Bzolgabirői lakáson Horváth Dezső volt 
ottani szulgab ró áltál eszközöli javítások 
költségeinek megtérítése tárgyában.

6 Alispáni es árvaszéki eljöki előterjesztés 
a vármegye tu'ajdouát képező avagy keze 
lése alatt álló alapoknak másként nem 
gvümölcsöztetbetó felesleges pénzkészletének 
1908 ev folyamán mely pénzintézetekben 
leendő elhelyezése iránt.

7. Alispáni illetve fólevéltári előterjesztés 
a vármegye levéltárában sz.Ukséges 2 ideig 
lenes dijuok további alkalmazása iránt.

8. Alispáni előterjesztés a folyó év folya­
mim rendkívüli időben rendkívüli munkát 
teljesítő alkalmazottak jutalmazása iraut.

9. Alispáni jelentés a megyei nyugdíjalap 
1906. évi hiányának megtérítésé iránt.

10. Alispáni jelentés a jegyzői nyugdíj 
alap 1906. évi hiányának megtérítése iraut.

11 Alispáni jelentés a községi alkalma 
zottak nyugdíjintézményé részére átutalandó 
12000 korona tárgyában.

12 Alispáni jelentés a telephon létesítést 
alapra megszavazott 30000 korona átuta- 
]&H!i iránt.

13. Alispáni jelentés az 1907/908. téli 
idényre beszerzett tűzifa árának 10000 ko­
ronának a 3V,°/o os pótadóból történt előle 
gezése tárgyában.

14. Alispáni előterjesztés a 3'/,%) os pot- 
adó le nem kötött részének mikénti felhasz­
nálása tárgyában.

15. Arvaszóki elnöki előterjesztés a megyei 
árvaszéki irodában alkalmazva volt 2 ideig 
lenes dijnoknak 1908. év folyamára leendő 
njboli alkalmazása iránt.

16. A vármegyei árvaszéki elnök előtér-
iesztése Popovits Milán liliomosi lakos elleni 
Ügyben felmerült 15 kor. 90 fillér té-ilméoy 
nek az árvatéri tartalékalapból leendő meg­
térítése tárgyában. , , .,

17. Gara községi rendőrség felebbezése, 
Gara községnek a rendőri tizetésfelemelése 
megtagadó határozata ellen.

18. Berger Adolf felebbezése Ada község­
nek á község részére szükséges Írószerek 
szállítása tárgyában hozott kétrendbeli haté 
rozata ellen.

19. Négy A hőnyi Jakeb és társai felebbe­
zése Z-nta városnak p városi szakbizottsá­
gok megalakítása tárgyában hozott határo­
zata eben.

20. Tuffner József és társai felebbezése 
Bácsgv ula*alva községnpk a kincstártól vett 
földek bérleti feliételei tárgyában hozott ha­
tározata ellen.

21. Púin János feb bbezése lt<*gÓce község­
nek Szaliler János házhelye tárgyában hozott 
határozata ellen.

22 H tri Peter fplebhezé^e Z<*nta városnak 
a nagyrét! fedek bérbeadása tárgyában ho 
zott határozata ellen.

23. Kuezevich I Iván felebbezése Monostor 
szeg községnek a kántori lakás tatarozása 
tárgyában hozott határozata el en.

24 Latky József es tarsai felebbezése Ada 
községnek a rnegvál'o't fogyasztási adók 
mikénti kezelese tárgyában hozott batáio- 
zata elten

25 Dr Kleis'/oer Gusztáv felebbezése Okér 
községnek a kért ügyvédi bonoráiiutn uieg- 
lagadasa tárgyában hozott, határozata ellen.

26. Hz ka la L.ios felebbezése Dunagálos 
községnek a s<^ed jegyzői akbér tárgyában 
hozott határoznia ellen.

27. Koihai P l I, I bbezése Kiskér köz-ég­
nek a Végrebajioi a! as szervezésének meg 
tagadása taigy*t'-n hozott ba’ározata ellen

28. Gnszmaun Izsó fe'ebtiezése Kula köz­
ségnek a végrehajtói fizet es emelésének 
megtagadása tárgyában eozott határozat** 
eben. -

2ÍI Ap ó Ao'tl és társai felebbezése Ma- 
gyarkani<sa községnek a kn/.gyam választás 
la’gváb it hozott határozat» ellen.

30 H minél VI iii-is és ta-sai felebbezése 
Ofu'ak köz-ég - ek az albalma/oHak fizetése 
emelésének int giagadäsa ta'gyaban hozott 
határozata el'eii

31. K i,der A *al felebbezése Pecsér köz 
ségnek az irvo-1 fizetés megállapitása tár­
gyában hozol' Int ározata ell'-li 
" 32- Zách Aranka felebbezése Pincéd köz 
„égnek a dsika r!a-t át.cauy emelésének 
megtagadása largvabau hozott határozata 
ellen.

33. Dr Lányi Izidor es tarsai felebbezése 
H rceg-záuló köz-égnek a községi pénzek 
elite yezése lárgx abaii hozott 1 atározata ellen.

34. Babán Flóri és társai felebbezése 
Z ,u a városnak Fendr k Ferenc képviselő- 
bek a bizottsagoktiól való kizárása tárgya 
ban hozott bataiozata ellen.

35. Tóth István felebbezése Hercegszántó 
községnek a végrehajtói fizetés emelés meg 
lagüdasa tárgyában

36 Helmberger György felebbezése Zenta 
varosnak n»pidijak visszatérítése tárgyában 
hozott liatáiozata ellen.

37. Htel Lipót felebbezése Vajszka-Bogyán 
községnek az apaállatok biztosítása tárgyá 
ban hozott határozatai ellen.

38. Geczt Albert felebbezése Ada község­
nek az ellopott mubarszénájának kárpótlását 
megtagadó határozata ellen.

39. A<;er Emil feletiezése Bácsbokod köz­
ségnek a községi segedjegyzói fizetés fel 
emelésének ineg’agadása tárgyában.

40 Vujevich József felebbezése Nemesmv 
litics községnek a községi segédjegyző fize 
lésének felemelése tárgyában.

41. Morovitz János felebbezése Herceg­
szántó községének az utcaszabályozás foly­
tán megváltandó terület váltságárának meg- 
állapítása t&rgyábau hozott határozata ellen.

42 Müller Simon és társa felebbezése 
Kisker községnek a községi kisbirák egyen­
ruhájának megtagadása tárgyában hozott 
elutasító határozata ellen.

43 Peák Mark és társai felebbezése Mo 
nostorszeg községnek a kisbirói fizetések 
emelésének megtagadása tárgyában hozott 
elutasító határozata ellen.

44. Szluba Gyula felebbezése Monostor 
szeg községnek az ii nők-végrehajtói fizetés 
emelésének megtagadása tárgyában hozott 
elutasító határozata ellen.

45. Jáger Sándor felebbezése Monostor 
szeg községnek a községi írnok! fizetéseme­
lésének megtagadása tárgyában hozott eluta­
sító hatál ozata ellen.

46. Dr Glüksthal Adóit felebbezése Zenta 
városnak a kórházi ápolók fizetésfelemelése 
tárgyában hozott határozata ellen.

47 Filtz János felebbezése Dnoabökény 
községnek a templomszolga fizetésfelemeléso 
tárgyában hozott határozata ellen.

48. Zenta város határozata kataszteri te­
lekkönyv elkészítése tárgyában.

49 Bácekertes községnek határozata — 
egyesek által elfogadott községi földek 
visszavétele tárgyában.

50 Szilbács község határozata az anya­
könyvi kivonatok és családi értesitőkból be- 
lyandó dijak bovafordilasa tárgyában.

51. Ujpalánka határozata id. Hartmann 
Pál községi pótadójauak törlése tárgyában.

52 Őszivác határozata a kisbirák ruba- 
átalanya tárgyában.

53. Zenta ba'ározata Birczlin Lukácscsal 
kö ölt adásvevési szerződés tárgyában.

54 U ) anaunak határozata Szlávoity György 
és tarsai részére eladott ingatlan tárgyában.

55 Ugyannak határozata Újházi Menyhért 
hátralékainak törlésé tárgyában.

5ö Urszentiván határozata Bajacz György 
zálogjogi törlése tárgyában.

57 Kishegyes határozata Horváth Ferenc 
zálogjogi törlése tárgyában.

58. Boldogasszony falva határozata a lovas- 
rendőrök lótartási átalányának felemelése 
targvaban.

59. Szenttamás határozata a D. M. K. E. 
népkönyvtár beszerzése tárgyában.

60. Dernye határozata a Tulipán szövetség 
alapító tagjai sorába való belépés tárgyában.

61. Mélykút határozata a kisbirák fizeiés- 
teleiuelése tárgyában

62. Peterréve határozata a korcsmáknak 
vásár és ünnepnapokon való zárvalartása 
ügyében.

63. Jánoshalma ba'ározata a mérlegkezeló 
elöljáró tiszteleldijának megallapitása tár­
gyában.

64. Péterreve határozata a községi udva­
ros beremelesc tárgyában

65. Ujverbász batarozata községi építési 
szabályrendelet alkotása tárgyában.

66. Óverbász határozata a behajtási ille­
tékek hovaforditása tárgyában.

67. Cservenka határozata a tűzoltó félszer 
és szertárszoba építésé tárgyában.

68 Nádolja határozata a tanítói állás 
szervezése tárgyában.

69 Szilbács határozata az irnoki lakbér 
tárgyában.

70. öhecse határozata a szegényházi sza­
bályrendeletek tárgyában.

71. Kossu'bfalva határozata rendórlaktanya 
és istálló építése tárgyában.

72. Nemesmilitics határozata végrehajtói 
állás szervezése tárgyában.

73. Káty határozata Mtchajlov Szima ház­
helye tárgyában.

74. Pacsér határozata a piaczterület vétel­
árának kifizetése tárgyában.

75. Milittcs határozata legelő terület bér­
lete tárgyában.

76 Zenta határozata boltbérlet meghosz 
szabbilása tárgyában.

77. Mártonon határozata a dajka! fizetés 
emelése tárgyában.

78. Titel határozata a községi alkalma­
zottak drágasági pótléka tárgyában.

79 Nemesmilitics határozata az irnoki 
felemelt fizetés folyósítása tárgyában

80. Pacsér határozata az ev. ref. egyház 
vallastanitási dijai tárgyában.

81. Csurog határozata a bírói és másod- 
birói fizetés emelése tárgyában.

82. Veprőd határozata a végrehajtói fizetés 
emelése tárgyában.

83. Dernye határozata tanítói fizetés ki­
egészítése tárgyában.

84. Torzsa határozata az ismeretlen árvák 
követelései tárgyában.

85. Küllőd határozata az óvónő személyi 
pótleka tárgyában.

86. Dunagálos határozata a megyebizott- 
ságt tagválasztó kerület tárgyában.

87. Gara határozata ingatlanok eladása 
tárgyában.
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88. Zent* határozaté az elveszett pénzek 
törlése tárgyában.

89. Bulkeszi, Palona, Dnnscséb, Bácstó- 
vároH, Dunabökény, Boróc községek hatá­
rozatai községi népkönyvtár felállítása tár­
gyában.

90. Csorog határozata vágóhídi szolgai 
állas rendszeresítése tárgyában.

91. Bács határozata hetivásár hely pénz 
díjszabályzat tárgyában.

92 ófutak, Uifolak, Begecs és Piros köz 
ségek határozatai Koliscb Sándor körállat 
orvosnak adandó szabadság tárgyában.

98. özv. Kovács Jánosné kérvénye takony­
kór miatt kiirtott lovai után segély folyósi 
tása iránt.

94. Szond község határozata dőlő nt ki 
sa.ja itása tárgyában.

95 Packér határozata az utcák és terek 
szabályozása tárgyában.

90 Heicegszautó határozata közterület 
eladasa tárgyában.

97. Botóc határozata a Szabadka—gom­
bos— palánkai b. é. vasút céljaira megsza­
vazott. hozzájárulás mikénti fedezése tár 
gyáhan.

98. Paripás határozata az utcák és terek 
szabályozása iránt.

99. Pacser község határozata a község, 
végi ebajtó tizetésének felemelése tárgyában!

100. Nemesmilitics község batarozata ifjú 
sági könyvtár felállítása tárgyában.

101. Ujpalanka község ba ározata az egye­
nes adót nem űzető kuek községi aduval 
adóval leendő megadóztatása tárgyában

102. Ujpaláuka község határozata a községi 
közmunka megváltása tárgyában.

108. Szenttamás község hatat ozata az érsek 
fogadtatása alkalmával felmerült költségek 
tárgyában.

104. Kunbaja község határozata a szegedi 
sikemema intézet anyagi támogatása tár 
gyabau.

105. Urszentván község határozata az utcák 
és terek szabályozása tárgyában.

106 Kishegyes község határozata nép 
könyvtár felállítása tárgyában.

107. Martonos község határozata az 1901. 
évi uiagtarbérleti tartozás leírása tárgyában.

108 Nemesmilitics község határozata a 
szegedi siketuema intézet anyagi támogatása 
tárgyában.

109. Martonos község határozata építke­
zések alapjául szolgaló tervek és költségve­
téseké. t kiadott összegek leírása tárgyába.u

1 10. Zenta város határozata a 48 as hon­
védek részére megszavazott rózsa tárgyában.

111. Csővé község határozata a körorvos 
fizetésének felemelese tárgyában.

1 12 Begecs község határozata Vucscuov 
Milovan fogyasztási adójának leírása tár 
gyabau.

1 18. Gádor község határozata népkönyvtár 
lótesiiese tárgyában.

1 14 Hogyan község határozata a délma 
gyaroi>zági közművelődési egyletbe alapító 
tagként való belépése tárgyában.

1 15 Zenta varos határozata Rechner Kon- 
rád misealap kamat jövedelmek után befizetett 
poladotauak visszoutalvanyozása tárgyában.

1 10 Bacagynlafalva község határozata Hor 
válh Mihály és társai pütadójanak törlése 
tárgyában.

117. Szond község határozata ifjúsági 
könyviár létesítésé tárgyában.

1 18 Zenta varos határozata Kiss György 
es Für Feteucné gyógy dijainak leírása tár 
gy állati.

119 Titel község határozata Jéliu Oh rád 
katariéi i nyilvántartó szabadsaga tárgyában.

120 Kölpéuy község határozata az 1907. 
evre inegal la pi ott potado kivetési százalék 
nak megállapítása tárgyában.

121. Nádalja határozata Aráuitzky Mária 
tartozásának leírása tárgyában

122 Nagybaracska község határozata a 
községi közmunka tartozásnak községi pót- 
adúból Itendö fedezése tárgyában.

128. Nadalja község határozata a képzés 
és nevelesi «Papnál, valamint az iskolai alap 
nál mutatkozó hiánynak a községi közpénz 
tar terhére leendő átvétele iránt.

124. Obecse község határozata ideiglenes 
kölcsön felvétele tárgyában.

125. Kis egyes község határozata a vallási 
járulék elengedése illetve leírása tárgyában.

126 Bezdan határozata a számadási hiá 
nyok leírása tárgyában.

127. Bezdáu határozata a nagy szigeti föld- 
bérhátralek leírása tárgyában.

128 Bezdán határozata vágóhídi földbér 
hátralék leírása tárgyában

129. Bezdáu batarozata korcsmái épület 
haszonbér leírása largyában.

130. Bezdan község határozata foglalási
váltságdíj leírása tárgyában.

131 Bezdán község határozata kozorai
csárda bér leírása

132. Bezdáu község határozata nagyszi-
geii 1898/99 föld bér leiiása.

133. Br-zdáu község határozata nádlas 
váltságár leiiása tárgyában.

134. Bezdan község batarozata a nagy
szigeti legeltetési dij I« iiasa taigyaban.

135. Kiskér ki'wseg határozata a községi
közmunka tartozásnak mikénti rendezése
tárgyában.

136. Bereg község határozata az átenge 
dett állami egyenes adót nem fizetők uiado 
jábói megtakarított 598 kor. 62 fillér hova 
fordítása iránt.

137. Müller Bela s/olgabiró kérvénye nyug 
diia/.ia'a«a iránt.

138. özv. Deák Andorué kérvénye özvegyi 
nyugdíj iránt.

139. Nagy Aladár kérvényé nyngdijjáin- 
lékok visszaiériiese iránt.

140 Vidakovits Márton és Micbeli's Karoly 
őrállok kei vényé uy ugdijazlatas iránt.

141. Papp Pal es larsa megyei uikaparók 
kérvényé fizetésemelés baut.

142. Merő Ferenc vállalkozó kérvénye az 
általa szállítandó kongótégla vállalati áranak 
felemelese iránt.

143. Rendszeres dijuokok kérelme segély 
iránt.

144. Zente város kérelme 1905. évet meg 
előző évekre kivetett megyei pótadótöbhlet 
visszautalasa iránt,

145 Szilágyi telepes l<öz«ég 1907, Bács­
almás 1907., Mi'elei«e 1907., Nadalja 1907, 
Tilel 19u7, Tataba/a 1907., Bogván 1907., 
Baesnjfalu 1907., Szeuttltlöp 1907., Bacs
1907., Csavoly 1907 évi pótköltségvetése.

146. Sajkásgyii'-gye, Sajkásszenlivan, Csu­
rog, Baesszenilamas, Apatin, Bácsalmás, Ti 
tel, Nadalja, Nagybaracska, M z*or, Küllőd, 
Bacsgyulataiva, C> autavér, Torzsa, Janos- 
lialna, Csálalja. Mátéielbe, Tataháza, Uj 
verbasz, Baesk eresztur, K'skér, Kueora. 
Dunabökény. Cserveuka, Kis/,ács, Veprőd, 
Overbász, Bajsa, Vaiszka, Bácsnjfalu, Bacs- 
orda«, Kula, K rény, Dernye, Paripás, L'- 
liomos, Pincéd, Pa csér, Ó<uóvé, Temerin, 
Martonos, Bngyán, Bács, Szentf' löp, Boróc, 
Bulke«zi, Msgy ttrkanizsa, Vaskút, Szond, 
Tiszakálmánfalva, llegóce, Csavoly, Davod, 
Szilagyi telepes község, Bacskertes, Duna 
garduny, Katy, Doroszló, SzilbereU, Baj utók, 
Túrja, Pabma, Bacsfcketehegy, Gadoi, Ne 
mesmilit'c , órazállas 190>>. évi költségvetései.

147. Csurog 1905., Szegbegy 1904., K s 
hegyes 1905., Topolya 1905., Szegbegy 
1905, Nadalia 1902, Szentfülöp 1905., 
Magyarkauizsa, Mohul 1902 , Báodiorsód
1906., Örszallas 1905., Csatalja 1906. évi 
közpeuz'ár számadása.

148. Zeu'a 1905 évi kői ház alap szám 
adása, Paripa* es Uiverhász község elhagyóit 
gyermekek segélyalap szamadasa 1906. evre.

149. Hód-ag Miy.ség 1908 évi kórház és 
szegen)alap kölisögvetese.

Adományok
a Zoinborban, Bács-Bodrog vármegye szék­

helyén felállítandó Rákóczi szoborra.
IX. SZÁMÚ KLMl-TATAS

Athozat, 4073.09 K 
121 Szond ki,zség gyűjtőivén 

adakoztak: dr. leney Pál I kor..
Parcsetits Józ-cl I kor, Szírt lieh
Jenő I kor, összesen 3.— K

122 Nádalja község gyűjtőivén
adakoztak: HabitJ Száva 10 fii., 
Gyurakovits György 30 fii., Keke- 
zovits István 1 kor, Kiss István 
50 fii, Kosztity Milán 20 fii, Male- 
taski György 50 fii, Pánity Ráda 
20 fii, Preradov Vláda 20 fll

123. Székesfővárosi cipészipar - 
testület Budapest, gyűjtőivén ada­
kozott: Gipésziparteslület

124. Bajai ipartestület gyűjtő 
ivén adakozott: Bajai ipartestiilet

125. Nagykőrösi ipartestület 
gyűjiöivén adakozott: Nagykőrösi 
ipariestület

126 Henneberg Sándor ügyvéd 
Zombor, gyűjtőivén adakoztak : Blu- 
tnenihal Adorján I kor, Ohavrak 
Anna 1 kor, dr Filep Gyula Ko­
lozsvár 2 kor.. Fratriesevits Jánosné 
1 kor., dr Henneberg Géza 2 kor., 
Henneberg Sándor 5 kor , Jováno- 
vits Leona 2 kor, Karsai Elemér 
1 kor , Margalits István Lajos I kor.

127 Holländer József kereskedő 
Zombor, gyűjtőivén adakoztak : 
Grosz Samu I kor., dr. Holländer 
Hyula I ki r., Holländer Jenő I kor., 
Holländer József 2 kor, Keszler 
Dezső I sor., Müller Gyula 1 kor., 
Weisz Vilmos I kor, összesen

128 Brassói kereskedelmi és 
iparkamara gyűjtőivén adakozott: 
Kereskedelmi és iparkamara

129. Dr. Grázl József orvos 
BAcsvaskut, gy űjtöivén adakoztak : 
Eckert János 1 kor., dr Grázl Jó­
zsef I kor., Krausz Herman 1 kor., 
Krix Lajos 1 kor., Schmidt Ádám 
1 kor., Vojnits Dezső I kor.

130 Okér 1 özség gyűjtőivén ada­
koztak : Dietrich Jakab 1 kor, 
Szmiha Kálmán 2 kor., Csolakovits 
D I kor., Tyoszits M. 60 fii., 
Vaszilyeszky Anna 60 fii., összesen

131 M kir. vasgyárak központi 
igazgatósága Budapest, gyűjtőivén 
adakoztak : Brummer 20 til., Gru­
ber 20 til, Hubert Lipót 20 til , 
Kellner 50 fii , Keresztesi 20 fii., 
Kocsis Péter 20 fii , Koroda 20 fii., 
Kucsera 20 fii , Lirda 1 kor , Márkus 
40 til , Millig 1 kor, N N. 80 
hl, N. N 30 til, N N 50 fii, 
N. N 10 fii, 01 vashat lan 50 fii., 
Oravecz 20 lil , Ritter Ottó 2 kor., 
Stallmaek 30 fillér, Ujfaludy 20 
lil és Vajda 50 fii , összesen

132. Szomolnoki m. kir. dohány­
gyár gyűjtőivén adakoztak : Anda 
Mihály 50 ül., Boltizár Román 2 
kor., Hoffmann 50 til., Makovits 
Mihály 50 fii , Pataky Gyula 50 
fii, Puchy István 5Í) fii , Szabó 
József 1 kor., Szuezi Béla 1 kor., 
Tolnay Béla 2 kor., Vatiyó János 
50 fii., Visnár Ferenc 1 kor, Wick 
Károly 40 il, Zavosna János 1 kor , 
Zipszer János 50 fii., összesen

133 Vértesi Károly szoborbi­
zottság! elnök gyűjtőivén adakozott: 
Koczkár Zsigtnond kir tanácsos

134 Dunacséb község gyűjtőivén 
adakozott: Dunacséb község elöl­
járósága

3.— K

10 — K

10 — K

5— K

16.- K

8 — K

10.- K

6.— K

5.20 K

9.20 K

11.90 K 

100— K 

20.- K
135. lfj Gólián Pál orvostan- 

j hallgató Zólyombrezo, gyűjtőivén 
; adakoztak: lfj. Gólián Pál 1 kor.,
I N N 60 fii., Schmidt Arthur 
, Heririktelep 5 kor., összesen 6 60 K

136 Kiskunfélegyházi járás fő­
sz olyabirósága gyűjtőivén adakoz­
tak: Étivel Gyula Ktskunmajsa 2 
kor., Gáspár Antal I kor, Gyön­
gyösi Péter 1 kor, Miklós Kálmán 
Koháryszentlőrinc 1 kor., Ns. Szabó 
János 1 kor, Somogyi Ferenc Pál- 
monostor 1 kor. és Tóth Sándor 
Kiskunmajsa 2 kor., összesen______ 9 — K

Összesen 4306 99 K
Vnjevich Alajos,

pénztAmok.
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rich Alajos,
énztámok.
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PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY
Ujpalánka községében leköszönés 

folytán üresedésbe jött segédjegyzői ál­
lásra ezennel pályázatot nyitok.

Fel hi vom pályázni óhajtókat, hogy 
kellően felszerelt kérvényeiket folyó 
évi december hó 2-áig annál 
is inkább terjesszék be, mivel a később 
beérkező pályázati kérvények figyelembe 
vétetni nem fognak.

Ezen állás évi javadalma havi elő- 
leges részletekben felveendő 800 kor.

Palánkén, 1907. november 20-án.
HIPP DEZSŐ,

főszolgabíró.

Zombor szabad királyi város közönségétől.

388. szám.

melyen a versenytárgyalás eredményét tár­
gyalja.

Zombor szab. kir. város törvényhatósági 
bizottságának 1907. évi november hó 23-án 
tartott rendkívüli közgyűléséből.

Hauke Imre,
351—2—1 polgármester.

közgy. 1907.

Hirdetmény.
Zombor sz. kir. város törvényhatósági 

bizottsága részéről ezennel közhírré tétetik, 
hogy az állami borital- és husfogyasztási, 
továbbá a bor-, bus- és szeszfogyasztási pót­
adóknak, valamint a város egyéb javadalmai­
nak u. m. szik- és ásványvizek, vágóhídi 
dijak, nemkülönben a kövezetvám és hely 
pénzszedés utáni bérletét három évi időtar 
tamra, nyilvános szóbeli és zárt ajánlatok 
mellett tartandó árverésen bérbe adja^

A versenytárgyalás folyó évi de 
cemben hó 2-án (hétfőn) délelőtt 
II órakor a városháza tanácstermében 
fog megtartatni.

A zárt ajánlatok folyó évi december hó 
2-án (hétfőn) délelőtt fél 11 óráig LatinOVÍtS 
Szaniszló gazdasági tanácsnoknál nyújtandók
be akként, hogy az összes javadalmakért 
Ígért összeg egy végösszegben legyen kitün­
tetve, az ajánlatokban jelzendő, hogy az aján­
lattevő kötelezi magát arra, hogy a bérlet 
után járó összes állami adót, községi pótadót 
és azok járulékait, bélyeg és jogilletéket fe­
dezni tartozik, hogy a bérletet 3 (három) évre 
feltétlenül s felmondási jogának teljes kizá­
rásával veszi ki, továbbá, hogy a vám- és 
helypénzszedési tételeknek, illetve tárgyaknak 
a három évi bérlet tartama alatt netalán 
bekövetkezendő esetleges megváltoztatása, 
módosítása, kiegészítése esetén a várossal 
szemben semmiféle kártalanításra igényt nem 
támaszthat, sőt ha akár törvény-, kormány- 
rendelet, szabályrendelet, avagy jogerős bírói 
ítélet valamely vámszedési jogtól avagy ezek 
dijának leszállításából s csökkenéséből öt 
eltiltaná illetőleg korlátozná, úgy azt minden 
kártérítés nélkül tűrni tartozik, továbbá, hogy 
az országos vásárok alkalmával az állategész­
ségügyi szolgálat körül felmerülendő többlet- 
kiadásokat köteles lesz viselni, nemkülönben 
hogy az italmérési engedély a bérlőnek ugyan 
rendelkezésére áll, vagyis 3 korcsmának fel­
állítása szabadságában áll, de bor, sör és 
szeszes italoknak nagyban való elárusitási 
jogának teljes kizárásával.

Bánatpénzül az eddigi bérösszeg 1U 
o/o-ának megfclelőleg 22400 korona kész­
pénzben, avagy óvadékképes értékpapírokban 
teendő le, amely bánatpénz elfogadása ese­
tén a bérösszeg egy negyedévi összegére ki-
egészig fizetendő bérösszeg bérlő által elö- 
leges havi részletekben, azonban mindenkor 
a megelőző hó utolsó napján a városi pénz­
tárba fizetendő be. ....... Q, ..

Az árverési részletes feltételek, *iz ar 
verés napjáig a városi kiadóhivatalban köz­
szemlére vannak kitéve, azok a hivatalos 
órák alatt mindenkor betekinthetek es az 
ajánlattevők kérelmére kiadatnak, esetleg 
levélben megküldetnek.

Végül tájékoztatásul kozoltetik, hogy a 
törvényhatóság folyó évi december hó .ven 
délután 3 órakor rendkívüli közgyűlést tart,

H Köztisztviselők II
katonatisztek, nyugdíjasok és nyug- 
dijképes társasági hivatalnokok !!!

ZO,000.000 korona
G*/a—7°/u-os pénz áll rendelkezésre, mely Összeg 
kihelyezendő kisebb-nagyobb tételekben 15 — 30 
évi törlesztésre. Kezes nem kell! De ha 
mégis szükségesnek mutatkoznék, úgy ilyenekről 
gondoskodunk. Váltó nem kell! A kölcsön 
kötelezvényre folyósittatik ! Levonás nin 
csen! Aki tartozásait egy helyre akarja konver­
tálni, intézzen hozzánk kérdést és mi lelkiisme­
retes felvilágosítással szolgálunk díjtalanul! 
Folyósítunk a legmagasabb összegű köl­
csönt 14 nap alatt. Megkereséseknél tessék kö­

zölni életkorát és törzslizetését. 5—4

Országos hitel- És hölcsönszerző vállalat,
Budapest, VII., Izabella-utca 67. szám.

I 1941/1907.

árverési hirdetmény.
Alulírott község elöljárósága részé­

ről ezennel közhírré tétetik, hogy Gara 
község határában — a ki nem sajá­
tított — mintegy 8000 kát. hold földön 
gyakorlandó vadászati jog 1908. évi 
január 1-től 1913. évi december hó 
31-ig tartó időtartamra vagyis 6 egymás­
után következő évre f. évi novem­
ber hó 29-én d. e. 9 órakor 
Gara községház tanácstermében 100 
korona kikiáltási ár mellett haszonbérbe 
fog adatni.

Árverező tartozik a jegyzői irodá­
ban megtekinthető árverési feltételek 
szerint a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben az árverés előtt letenni.

Garán, 1907. november hó 21-én.

Babich Lajos, Kobatov István,
s. jegyző. biró.

E1EÜE
Eredeti svéd gyártmányú “W

BOUNDERS NYERSOLAJMOTOROK 
és NYERSOLA JLOKOMOBI LÓK

----TVCJITDIjÖJF SZ-A-B-A-D-A-ILjISvCA.! --------------------

Ezernél
több

üzemben!

Ezernél
több

üzemben!
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BÁCSKA.

privát husfüstőlő.

Bogdán István
— hentesmester . .

Z0MB0H, Zrínyi-utca az Önsegélyzővel szemben.

Van szerencsém a nagyérdemű 
közönség szives tudomására hozni, 
hogy oooo 2—1

JSS- husfttstölőmet
tetemesen megnagyobbítottam és
bármilyen mennyiségben sertéshús- 
füstölést jótállás mellett elfogadok.

Egy darab sertés után Z korona.
Úgyszintén mindenféle füstölt hús, 
szalonna, legfinomabb felvágott és 
zsiradékáru a legolcsóbb napiár és 
pontos kiszolgálás mellett kapható.

Vidéki rendelések pontosan és 
lelkiismeretesen eszközöltetnek. =

Eladó korcsmái berendezés.
Zomborban, a Csihás Benő-utca 

20. szám alatt levő összes korcsmái 
berendezések azonnal eladók) 
valamint a korcsmái helyiség 
is azonnnal átvehető. Bővebb 
felvilágosítás ugyanott nyerhető. 3-3

Zombor, 1907. november 26.
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felvétetne!*: a, ia-d-óikLi va,ta,rtoa,n.

34. sz.
11/1907.

Kihirdetem, hogy a

mnUxá-xd-etés.
következő két házasuló egymással házasságot szándékozik kötni, u. m.

I V«legény Menyasszony j
Családi és utóneve és 
esetleg egyéb köze 

lehbi megjelölése
Juvin István

1
Zsivánovits Miléva

Családi állapota nőtlen hajadon

Állása (foglalkozása) töld mi vés 1

Vallása g. ke'. g. kel.

Életkora és 
születési helye 25 éves, Boróc 26 éves, Trpinje (Szlavón orsz.)

Lakhelye Boróc Trpinje (Szlavón orsz.)

Szüleinek családi
és utóneve

Jovin Pantelejmon Zsivánovits Emil

Alexits Katalin Milyevits Julianna
*

Felhívom mindazokat, akiknek a nevezett házasainkra vonatkozó valamely törvényes aka^ 
dályról vagv a szabad beleegyezést kizáró körülményről tudomásuk van. hogy ezt nálam közvetlenül 
vagy a kituggesztesi hely községi elöljárósága (illetőleg auyakönyvvezetoje) utján jelentsek be. 

Kzt a kihirdetést a következő helyeken kell teljesíteni, u. m.: Borócon es a
„Bácska“ című lapban __ .

Kelt Borócon, 1907 évi november hó 24 én. Maliin Karoly,
anyakönyvvezető.

A Ferenc-csatorna Részvénytársaság 
üzletigazgatósága a részvénytársaság keze­
lésében levő csatornák műtárgyainak fenn­
tartásához 1908. évben szükséges körülbelül

214 m3 fehér fenyőszál és faragott anyag 
22 m ‘ vörös „ „ „ „

114 r tölgyfa faragott gerenda és palló
és egyéb a részletes kimutatásban felsorolt 
anyagok biztosítására zárt ajánlati verseny- 
tárgyalást hirdet.

A részletes anyagszükségleti kimutatást 
a szállítási részletes feltételeket a társulat 
üzletigazgatóságától (Kissztapár u. p. lljszi- 
váe, Báesmegye) lehet díjtalanul megszerezni.

A benyújtott ajánlatokhoz 2000 korona 
bánatpénznek, pénz vagy óvadékképes érték- 
l>apirokban a főpénztárunknál (Budapest, V., 
Thonct-udvar) történt befizetését igazoló 
nyugta csatolandó.

Kikésve érkező, távirati, utó, vagy sza­
bálytalanul kiállított ajánlatot nem fogok 
tekintetbe venni.

Az üzlet igazgatósághoz eimzendö aján­
latok beadási határideje: 1907. éfl decem­
ber hó 10 déli 12 óra.

Kissztapár, 1907. november hó 16-án.

Heine* Albert,
3 -3 műszaki és üzletigazgató.
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FOGAIM PAPÍROK-
KAPHATOK MINDEN JOBB 
PAPÍRKERESKEDÉSBEN

BiUertmi Nádor és Fii
kő- és könyvnyomdája
I ZOMBORBAN, =
a vármegye palotájában.

0 idő alatt szállíttatnak. 0

Papír- és Írószerek a bevásárlási áron.

Könyvkötői munkák
elfogadtatnak és a kiállítási áron 

szállíttatnak. __ _
#

Községi nyomtatványokból B3 
[gj [E3 nagy raktár, [gj

60-5

Telefonezám s 18.

íember. Bittermann Nánder *1 fia könyv- éi kőnyemdijiból.


